

校园有“戏” 青春相“剧”

——晋剧折子戏《杀驿》入选第九届中国校园戏剧节汇报演出侧记

记者 王爱媛

戏曲盛宴展风采，晋剧焕新显活力。

11月20日晚，第九届中国校园戏剧节戏曲专场(二)在成都市锦江剧场拉开帷幕，一场戏曲盛宴在此精彩上演。晋中市艺术学校选送的晋剧折子戏《杀驿》，以精湛的演技、紧凑的剧情和深厚的文化底蕴，赢得了广大戏迷的热烈追捧和专家的高度评价。

中国校园戏剧节是由中国剧协于2008年创办的国家级校园戏剧节，是面向全国校园，以学生为主体的全国性重要戏剧活动，每两年举办一次，充分展现新时代校园戏剧文化的多元魅力和时代气象。

《杀驿》成功入选第九届中国校园戏剧节，实现了我省在中国校园戏剧节入选剧目“零”的突破。晋中市艺术学校是戏曲专场入选院校中唯一一所中专学校，该剧从全国212所院校、355个剧目中脱颖而出，成为39个人选剧目之一。

该剧由梅花奖得主王珍如亲自排导，演出团队由市艺术学校的青年教师魏燕



茹等4人组成。《杀驿》是本戏《春秋笔》中的一折，讲述的是南北朝时期，史官王彦丞受诬陷，被发配岭南，途中险遭杀害。王彦丞被押解至芦州驿，驿丞正是失散多年的好友吴承恩。吴承恩深感王夫人赠金放逃之恩，朝夕图报。今见王彦丞有杀

身之危，欲设法搭救。不料奸臣徐羨之派人带着加急公文，令吴承恩当晚将王彦丞处斩。在此紧要关头，吴承恩深明大义，说服解差将自己斩首，代替忠臣王彦丞一死。解差面对如此忠义之士，不忍动手，吴承恩大义凛然，执剑自刎，杀身成仁，舍

观众与演员合影留念
通讯员 何卫东 摄

生取义。

在汇报演出当日，还未卸去疲惫的演职人员在锦江剧场内开始了紧张的彩排工作。台前，王珍如一遍遍指挥调试灯光、测试音响，演员们一次次走台定点，确保每一个细节都尽善尽美。在紧张的排练间隙，剧组工作人员还在锦江剧场发放精美的晋剧宣传册，让更多观众了解晋剧、爱上晋剧。

“经过20多天的刻苦排练，终于迎来这场意义非凡的现场展演。”王珍如感慨地说。在她的悉心指导下，无论是唱腔、身段还是表情，演员们都反复推敲、精心打磨，只为将最完美的表演呈现给观众。

“戏好、剧本好、表演好！”著名京剧演员王珮瑜在看完演出后表示，演员们的表演精湛到位、剧情引人入胜，给她很大触动。在演出过程中，年轻戏迷们更是热情高涨，他们为《杀驿》的精彩表现欢呼雀跃，纷纷表示这是他们看过的最精彩的晋剧演出之一。

跟跑百姓健康 打造“亲民卫健”

——省优专家下基层大型义诊和专家巡讲活动综述

记者 闫淑娟

从坐等患者上门，到主动上门服务，这一变，变的不仅是医疗理念，更是医者担当。

当前，肝病、结核病仍然是严重危害人民群众健康的疾病，加强对这类疾病的预防和提升诊疗水平十分关键。今年，在市卫生健康委员会的组织下，市传染病医院组织省、市紧密型医联体和专科联盟建设单位山西医科大学附属肺科医院结核病专家段慧萍、王利花教授，山西医科大学附属传染病医院肝病专家郭瑛、王健教授，以及市传染病医院业务副院长李向红、结核病科主任陈艳林、肝病科主任顾星等，组建省优专家下基层大型义诊及专家巡讲团队，在全市创新性地开展省优专家下基层大型义诊和传染性疾病预防能力提升专家巡讲活动。这是我市贯彻落实党的二十届三中全会精神、推进健康晋中建设、打造“亲民卫健”、推动我市疾控事业高质量发展的具体举措。

据市传染病医院院长张秀斌介绍，活动从今年3月份开始持续至9月份，省、市医疗专家先后赴左权、平遥、太谷、和顺等10个县(区、市)进行义诊及巡讲，累计义诊患者500余人(次)，惠及医护人员千余人(次)。优质医疗资源下沉基层，不仅让基层群众在家门口就能享受到省、市级医学专家的优质医疗服务，进一步提高全社会对肝病和结核病防治的认知和关注，还整体提高了全市县域医疗集团传染病防治能力，构建起市、县、乡三级传染性疾病预防体系。

在义诊活动中，省优专家受到群众的热烈欢迎。义诊现场，医疗专家们针对前来就诊群众的健康需求，从专业角度开具“健康处方”，耐心叮嘱注意事项，提供科学饮食建议，热情地讲解肝病和结核病的防治知识，指导群众提高结核病防范和科学护肝

的认识，同时留下联系方式，方便需要进一步诊治的群众日后咨询、治疗。

上午义诊，下午巡讲。针对县城乡镇基层医疗机构肝病和结核病等疾病防治短板，专家们为医护人员开展专题巡讲，让乡镇基层医护人员对传染性疾病预防诊疗有了更为系统深刻的认识，有效提升了基层医护人员对传染性疾病的防治水平，对县域传染性疾病预防工作规范管理起到积极的促进作用。在此过程中，锤炼了市传染病医院医护人员的本领、提升了作风、革新了观念，也为助推该院“三大重点学科”建设、实现高质量发展蓄势赋能。

“95%以上的结核病可以通过规律治疗治愈，而且国家免费给予治疗，肝病通过特效药能得到很好的治愈。”李向红说，“在义诊及巡讲过程中，我们为群众普及了肝病、结核病的病症及治疗知识，借力太原晋中卫生健康一体化高质量发展契机，建立起省、市、县三级传染性疾病预防体制机制，充分发挥省、市紧密型医联体及专科联盟建设单位的人才及资源优势，畅通转诊通道，让患者得到及时、规范的治疗。”

金杯银杯不如老百姓的口碑，义诊活动在各县(区、市)均取得了良好社会反响。

平遥县卫健体局党组成员、副局长，县疾病预防控制中心局长郝小平说：“本次活动不仅让基层群众足不出县就享受到省、市级专家的优质医疗服务，还进一步提升了基层医护人员的专业技能，为推动县域疾控事业高质量发展打下了坚实的基础。”和顺县群众张女士满意地说：“通过义诊，我学到了很多保护肝脏的方法，比如合理饮食、适量运动和避免熬夜，医生还提醒我定期检查肝功能。”

第二届山西省经营主体数据分析大赛在我市举行

以数论道 智推发展

本报讯(记者 史俊杰) 11月22日，第二届山西省经营主体数据分析大赛在我市举行，大赛吸引了来自我省11个地级市及山西综改示范区的12支参赛队伍，以“数据赋能聚力转型”为主题，各展“蓝盾”风采。

数据分析工作是市场监管部门履行主责主业的重要抓手，也是服务中心大局的重要平台。为深入挖掘经营主体数据价值，持续完善分析机制，进一步提升经营主体数据分析应用水平，更好服务改革和发展，由山西省市场监督管理局主办、晋中市市场监督管理局承办了此次大赛。大赛强调积极回应当前工作中的难点、重点以及前沿性问题，注重与地域特色、行业产业特点、宏观经济等相结合，充分使用建模、大数据等量化分析手段，深度挖掘数据价值，促进经济发展，推动各项事业高质量发展。

比赛方式以现场演讲为主，12支参赛队伍以丰富多彩、生动直观的方式，充分展现数据分析的推理过程及成果的可应用性。来自国家市场监督管理总局、省市场监管局、山西大学、新华社中国经济信息社等人员组成专家评委会，对参赛选手进行打分和点评。经过激烈角逐，我市代表队获一等奖，运城代表队、大同代表队获二等奖，山西综改示范区代表队、晋城代表队、长治代表队获三等奖，吕梁代表队获最佳解决方案奖，晋城代表队获最佳表现奖，我市代表队获最佳组织奖。

数据已经成为当今时代的重要资源和关键要素。我市作为全国营商环境表现突出标杆城市、创新示范城市，不断推进数字产业化、产业数字化，大数据、人工智能等新一代信息技术在晋中快速发展，联通智算中心正在山西大学城建设，加快数据要素建设已成为助力全市经济社会高质量发展的有力支撑。我市将以此次大赛为契机，全面提升数据分析能力，充分拓展数据应用场景，全方位挖掘数据价值，为我省高质量发展、构建全国新发展格局先行区添砖加瓦、聚力赋能。